## Туркина Тамара Васильевна



## Биография

Много трудностей выпало на долю Тамары Васильевны и таких, как она, детей войны. Своих матерей они почти не видели дома, так как тем приходилось работать и за себя, и за ушедших на фронт мужчин. «Да и дети не сидели без дела, - вспоминает Тамара Васильевна, - они были не по годам взрослыми,

так как приходилось выполнять любую работу: подгоняли лошадей на подвозке снопов для обмолота зерна, подвозили сено, дома ухаживали за скотом, работали в огородах, заготавливали хворост. Во время страды, наравне со взрослыми, работали круглосуточно - выгребали зерно из-под молотилки и сортировок, затаскивали солому. Самые младшие подбирали на полях колоски злаков, которые упали на землю во время уборки, старались сохранить всё. От изнурительного труда падали прямо около стогов и засыпали. А на еду за трудодень муку делили ложками»

- А еще, - продолжает свои воспоминания Тамара Васильевна, - для помощи фронту мы с мамой из шерсти вязали носки, из шкур делали варежки, шили кисеты под махорку — всё отправляли солдатам на фронт....И вот однажды в 1944 году нам с фронта пришло письмо от солдата, которому достались наши вещи. Помню, мама читала нам письмо и плакала. Солдат выражал нам благодарность за теплые, сделанные с любовью вещи»

Как и все дети, Тамара ходила в школу, и мысль прогулять уроки у них никогда не возникала. С третьего класса в школе было введено обучение военному делу. Все дети знали устройство автомата и могли из него стрелять. А ещё в школе обязательно давали горячий суп с мясом. Это было личное распоряжение председателя колхоза. О детях помнили всегда. Но как бы тяжело ни было, детство оставалось детством и в военное время. В редкие деньки детям удавалось поиграть в прятки, попрыгать в скакалки (скакалкой служила обыкновенная веревка). Резиновых мячей не было, но они наловчились скатывать мячики из шерсти коровы, которые подпрыгивали не хуже резиновых. У девочек были сшитые из тряпочек куклы. Их сажали в старые лапти и возили за веревочку.

После восьмого класса она поступила в Черемховское медицинское училище. Стала медсестрой. Потом семья. Они с мужем вырастили двоих прекрасных сыновей. С 1955 по 1989 год она проработала медицинской сестрой, и до сих пор в Свирской городской больнице вспоминают и говорят, что с Тамары Васильевны нужно брать пример.

## Источник информации:

Плач в детские ладошки. Книга о детях войны [Рукопись]: неопубликованный документ / Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение средняя общеобразовательная школа с. Зерновое, Библиотека села Зерновое. - [22 с.]: фото.

Детство, опаленное войной [Текст] : [о Т.В. Туркиной] / Пресс-центр школы с. Зерновое // Мое село, край Черемховский. - 2015. - № 16 (30 апреля). - С. 5.